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AVERTISMENT

Volumul REVOLUŢIA PE ÎNŢELESUL 
DETRACTORILOR e necesar, în special, pentru două categorii 
de persoane:

- celor cărora ar trebui să li se retragă dreptul de a se 
numi români, indivizi care trudesc, de la declanşarea Revoluţiei 
Române, la extemporalul cu tema fixată de dictator în şedinţa 
CPEx din 17 decembrie 1989: „descrieţi situaţia din Timişoara, 
din România, fără a folosi cuvîntul REVOLUŢIE, apelând la 
termenii agenturili străine, CIA, KGB, basarabeni blonzi, înalţi 
şi bine făcuţi, unguri, sârbi…”

- celor incapabile să trăiască cu mândrie statutul de 
român, fiinţe care, asfixiate de pâcla fumigenelor mediatice ale 
celor de sus, derutate de tirul lor subversiv, nu reuşesc să ajungă la 
adevărul zilelor eroice ce ne-au redat respectul pentru noi înşine şi 
demnitatea naţională. 
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FAŢĂ ÎN FAŢĂ

Pentru trei concepte vom pune faţă în faţă situaţiile din două 
ţări, două localităţi, două obiective. 

REVOLUŢIE
Ţările: Ungaria, Budapesta 1956; România, Timişoara 

1989.
Budapesta. Până în octombrie 1956 ungurii construiau 

socialismul biruitor, în 23 octombrie au loc primele demonstraţii 
protestatare, intervenţiile armatelor maghiară şi sovietică sunt dure, 
se înregistrează aproximativ 2500 de victime, în 11 noiembrie 
revolta e reprimată, în continuare rămâne la putere acelaşi partid 
unic comunist, regimul economico-politic de până atunci, restricţiile 
proprii sistemului inventat de Lenin şi Stalin.

Cu toate acestea, orice maghiar foloseşte pentru manifestările 
respective sintagma revoluţia maghiară din 1956!

Timişoara. Până în decembrie 1989 românii construiau 
socialismul biruitor, în seara şi noaptea de 16 spre 17 decembrie 
în Timişoara se consemnează primele mişcări revendicative, în 20 
decembrie, în foaierul Operei, e înfiinţat primul partid necomunist 
de după război, Frontul Democratic Român, la Comitetul Judeţean 
de Partid e desfiinţată delegaţia bucureşteană în fruntea căreia se 
găsea primul ministru de atunci, în 22 decembrie dictatorul iese 
din Istorie, partidul comunist pierde hegemonia, reapar partidele 
tradiţionale, se înfiinţează altele noi, se deschid graniţele, se 
retrocedează bunurile confiscate în mod abuziv de comunişti, 
devin reale libertatea presei, a radioului şi televiziunii, se schimbă 
sistemul economic etc.

Cu toate astea, indivizii de care vorbeam, peren-restanţierii 
de Ştefan Gheorghiu, care trudesc cu încăpăţânare la extemporalul 
precizat, folosesc formulări ca: evenimentele din decembrie, 
lovitură de Stat, aşa numita revoluţie…

În loc de comentariu, de altfel la îndemâna oricărui cititor, un 
text scurt: „schimbare bruscă şi de obicei violentă a structurilor 
sociale, economice şi politice ale unui regim.”

Textul, ce se poate găsi în DEX online, reprezintă explicaţiile 
pentru termenul revoluţie!
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O observaţie nu chiar pasageră. Aş zice că orice maghiar 
pronunţă cuvântul revoluţie din patriotism, din respect şi consideraţie 
pentru victimele-eroii lor.

Din păcate, în ceea ce-i priveşte pe detractorii marelui nostru 
moment din Decembrie 1989, se pot folosi cu totul şi cu totul alte 
cuvinte!  

KGB
Oraşele: Iaşi, decembrie 1989; Timişoara, decembrie 1989.
Iaşi. În decembrie 1989, la Iaşi, un grup de patrioţi români 

a încercat să organizeze o manifestare populară antidictatorială pe 
data de 14 decembrie. Tentativa a eşuat. 

Timişoara. În capitala Banatului n-a fost identificat nici un 
grup, cu atât mai puţin un partid, care să pretindă că a organizat 
demonstraţiile din 16, 17, 18 şi 19 decembrie. În 20 manifestările 
au devenit Revoluţie, Timişoara s-a declarat oraş liber de 
comunism, peste două zile am scăpat de tiran. 

În mod straniu – ar trebui folosite alte cuvinte, sintagme 
dure, dar, deoarece acestea se vor fi formulat în mintea oricărui 
cititor instantaneu, nu le inserăm –, când detractorii Revoluţiei 
Române se ocupă de Iaşi nu pomenesc, nici măcar în trecere, de 
KGB, când se referă însă la Timişoara, mobilizarea, coordonarea, 
reuşita, sunt atribuite – în afara altor agenturi – KGB-lui! Iaşiul 
este, vorba aia, la o azvârlitură de băţ de… turbinca cu KGB-işti. 
Pe de altă parte, membrii grupului de iniţiativă ieşean deja se 
implicaseră în organizarea manifestaţiei. Ce le rămânea de făcut 
agenţilor sovietici, măcar din acest moment, dacă până atunci nu li 
se simţise prezenţa? Să îi contacteze pe liderii partidului ieşean, să 
le dea sfaturi, să se asigure că aceştia înţeleseseră indicaţiile date, 
după care să-şi aroge meritele reuşitei! 

Însă, din materialele detractorilor rezultă că în 14 decembrie, 
la Iaşi – nici urmă de KGB-işti! Dar peste doar două zile, tocmai 
în celălalt colţ al ţării, tipii se dădeau de ceasul morţii pentru a 
organiza, mobiliza şi coordona mişcările de protest din Timişoara! 

E ceva de spus? E! Dar mă stăpîneşte o lehamite prea mare 
ca să pot insera vreun comentariu. Care, fiind de altfel la îndemâna 
oricui, e ca şi formulat.

Mă obsedează însă două întrebări într-atât de puternic, 
încât nu pot să nu le formulez. Când spuneai KGB te luau fiorii. 
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Vorbeai despre cei mai cruzi, cei mai crânceni – sinistrele gulaguri! 
– apărători ai comunismului. Atunci care e relaţia dintre acest 
arhicunoscut adevăr şi baloanele de săpun Cheia ale unor scribi 
incapabili de cel mai simplu demers logic? 

CIA
Obiectivele: Cuba; România.
Cuba. Se găseşte în coasta Americii, e agresivă, de când 

a devenit comunistă le creează americanilor probleme zi de zi, la 
un moment dat – Criza rachetelor din 14 octombrie -22 noiembrie 
1962 – tensiunile au fost la un pas de momentul critic. Din fericire, 
al treilea război mondial a fost evitat. Cu toate astea Cuba este 
pentru SUA, în continuare, o rană purulentă, un vecin incomod, 
imprevizibil, şicanant. 

România.  Dacă e să ne exprimăm plastic, ţara noastră e 
tocmai la celălalt capăt al lumii faţă de America. Pe deasupra, nu 
dispunem de ţiţei. Atunci de unde atât interes al americanilor pentru 
soarta noastră? 

Anticipând, evident că ştiţi din partea cui, o intervenţie 
demolatoare de tipul… SUA dorea îndepărtarea dictatorului, a 
comunismului din România, ca să creeze la noi un cap de pod pentru 
Rusia, le amintim tovarăşilor respectivi că acesta deja exista! De 
aproape un deceniu! De la începutul anilor ’80! Îl construiseră 
– de când sindicatul Solidaritatea se impusese ca forţă politică – 
polonezii, fără ajutorul nimănui. Fără cei de la CIA ori KGB! 

Şi lungimea graniţelor Poloniei cu fostul URSS era mai 
mare decât cea dintre România şi colosul sovietic!

Atunci de ce să-şi fi periclitat viaţa bravii agenţi la noi, când 
la ei n-ar fi avut nici o problemă?

În loc de concluzii, o observaţie elementară, parafrază a 
unei sintagme celebre: unde logică nu e, nimic nu e!  
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TIMIŞOARA ’89

- prima parte - 

Dacă eşti într-o barcă şi vrei să ajungi cât 
mai departe, te uiţi şi la un mal şi la celălalt 
şi o ţii pe mijloc. Cînd vrei să te apropii cât 
mai mult de adevăr, procedează la fel!

Academician GRIGORE C. MOISIL

DINCOLO DE CLIŞEE

Pagina scrisă poate fi rodul imaginaţiei, al talentului ce 
transformă faptul de viaţă în lectură seducătoare, a grafomaniei, 
al intereselor unor grupuri de oameni, al prezentării unei situaţii 
trăite ori prin care au trecut cei de lângă tine, în acest caz fiind însă 
obligatoriu respectul pentru adevăr!

Despre o crimă, un conflict între armate, o mişcare datorată 
nemulţumirilor celor mulţi, trebuie să se scrie însă într-un singur mod!

Din ’89 încoace, Revoluţia din România e prezentată 
pe mii de pagini. Din păcate, de multe persoane incompetente, 
iresponsabile, corupte, care au scris după ureche, la comandă, ori 
pentru a (se) disculpa! 

E măgulitor că tulburătorul Decembrie român a stârnit 
interesul comentatorilor străini. Numai că de foarte multe ori demersul 
nu îi onorează, Istoria nu le poate fi îndatorată! Ignorând normele de 
deontologie profesională, scriind ce li se cerea să scrie ori cine ştie din ce 
alt imbold, lucrările lor introduc ambiguitatea, confuzia, stupefacţia. 

George Galloway şi Bob Wylie au publicat – destul de 
repede, în 1991 – un volum consacrat Revoluţiei Române. Având o 
oarecare experienţă, am deschis cartea în mod automat la ultimele 
pagini. Reticenţa mea nu poate fi taxată negativ. La pagina 292, cei 
doi autori englezi precizează sursele. E vorba de 15 ziare englezeşti, 
de – am îndoieli! – documentele contemporane consultate la 
Rompres în Bucureşti, de 10 volume semnate de autori englezi şi 
de 3 – doar 3! – semnate de autori români! Însă cartea lui Pacepa – 
Orizonturi roşii – a fost publicată în 1987! Publicată! Or, înainte de 
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a fi publicată, cartea trebuie scrisă, corectată, predată unei edituri, 
unde e citită şi corectată de redactor, nu rareori manuscrisul revenind 
din nou la autor, şi iar la editor… Ceea ce înseamnă că generalul se 
va fi apucat s-o scrie cu doi-trei ani în urmă. Deci prin 1983-1984. 

Mai mult de-atât, se ştie că Ion Mihai Pacepa a dezertat în 
1978, dezertor rămânând până la lichidarea dictatorului, din motive 
lesne de înţeles. Mâna lungă a satrapului din Carpaţi nu l-a ajuns, 
dar nici el nu s-a expus, a trăit retras, în ţară n-a revenit. Atunci, în ce 
mod le va fi folosit autorilor englezi lectura cărţii fostului securist, 
ce noutăţi, ce detalii de excepţie, legate de fabulosul Decembrie 
’89 timişorean – din 21 decembrie şi al Bucureştiului, de altfel de 
atunci şi al altor câtorva oraşe – vor fi găsit într-un tom scris de 
Pacepa pe baza unor amintiri din urmă cu mai bine de 12 ani? 

În ceea ce priveşte sursele Moses Rosen şi Laszlo Tökes, 
situaţia e mai simplă. Prestaţiile publice ale acestora, inflexibile, 
agresive, vădit şovine, nu pot constitui puncte de plecare pentru 
nici un autor serios.

Pe pagina respectivă este inserată încă o frază fără nici o 
acoperire. O reproduc întocmai. Multe relatări provin din foarte 
lungi întrevederi personale întreprinse de autori cu toţi protagoniştii 
din România şi colegi jurnalistici din Marea Britanie. Dincolo de 
alte observaţii, preţiozitatea afirmaţiei este evidentă. Toţi! Toţi? 

Referindu-ne la Timişoara, de fapt la România, toţi – 
sunt doi! E adevărat, prezenţe de excepţie, determinante pentru 
Revoluţia din Timişoara: universitarul Ioan Lorin Fortuna, 
impetuoasa personalitate la iniţiativa căreia a luat fiinţă primul 
partid necomunist de după război – Frontul Democratic Român 
–, formaţiune ce a preluat coordonarea manifestărilor din oraş 
conferindu-le statutul de Revoluţie, şi poetul Claudiu Iordache, 
liderul lucid, cumpătat, echilibrat, care şi-a asumat Revoluţia cu 
mult înainte de a fi îndreptăţiţi să folosim acest termen – e vorba de 
prestaţia avută în şedinţa colectivului întreprinderii IPROTIM din 
18 decembrie 1989 –, domnii Lorin Fortuna şi Claudiu Iordache 
fiind cele mai importante prezenţe din foaierul şi balconul Operei. 

Numai că, în economia evenimentelor din Timişoara, 
ce s-a întâmplat la Judeţeana de Partid în 20 decembrie este, de 
asemenea, de-o copleşitoare importanţă, deoarece guvernul RSR 
aici a căzut, la Comitetul Judeţean, în urma durelor discuţii 
– principalii protagoniştii fiind Ioan Savu şi Petre Petrişor! – cu 
delegaţia timişoreană constituită ad-hoc!  
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Mai mult însă decât aceste precizări arhicunoscute – o 
afirmaţie pe care mi-o asum cu toată responsabilitatea - precizarea 
domnilor George Galloway şi Bob Wylie, că ar fi avut lungi discuţii 
cu Ioan Lorin Fortuna şi Claudiu Iordache, este – din motive lesne 
de înţeles n-o să folosesc cel mai dur cuvânt – un neadevăr. 

Iată câteva derapaje informatice datorate surselor şi 
bibliografiei folosite, din cauza cărora cartea autorilor englezi 
dezamăgeşte. Mai mult de-atât, face deservicii Istoriei.

- (pg. 126) … un grup de elevi ce a ieşit – conform celor 
doi scriitori evenimentul petrecându-se în 17 dec. – din Catedrală, 
purtând în mâini lumânări, a fost secerat cu focuri de armă 
automată de pe terasele acoperişurilor învecinate. Realitatea e însă 
alta. Episodul Catedrala a avut loc nu în 17, ci în 18 decembrie; 
tinerii au urcat pe trepte de pe arterele din jurul lăcaşului, nu au ieşit 
din biserică; s-a tras în ei nu de pe terasele acoperişurilor, ci din 
cordoanele forţelor de represiune plasate în faţă, dincolo de artera 
rutieră, la distanţă de 20-30 de metri!

- (pg. 132) … în dimineaţa zilei de marţi, 19 decembrie, forţa 
de muncă din Institutul lui Claudiu Iordache (sic!)… că oamenii 
implicaţi în tulburări (sic!) erau huligani… şi că forţele de securitate 
nu avuseseră nici o altă opţiune decât să tragă pentru a restabili 
ordinea. Adevărul e, şi de data asta, altul. Şedinţele respective s-au 
ţinut, în toate întreprinderile din ţară, luni, 18 decembrie, aceea fiind 
data în care Claudiu Iordache a avut tulburătoarea lui intervenţie – 
episodul e prezentat în Lumea bună a balconului, în ediţia a doua 
publicată de editura IRRD în anul 2008, acesta găsindu-se la pg. 40 
–, nu 19 Decembrie!

- (pg. 133)… Acolo (ELBA) fusese o demonstraţie pe un pod 
de acces (sic!) în Timişoara… Pod de acces… când orice timişorean 
ştie că podul e în plin oraş, în centrul cartierului Iosefin!

- (pg. 127)… Unul care a căzut, totuşi – pagina face parte din 
capitolul IX dedicat zilei de 17 decembrie, evenimentele din zilele 
de 18, 19, 20 constituind substanţa capitolului X, cu toate astea în 
capitolul IX autorii precizează ce s-a petrecut în 18 decembrie! –, 
a fost un ziarist francez, Jean-Louis Calderon, al cărui trup zăcea 
pe pământ vizavi de treptele Catedralei după acest tir… Deranjant, 
de-a dreptul revoltător să scrii… ISTORIE după ureche. Jean-Louis 
Calderon a murit de fapt în noaptea de 22 spre 23, nu împuşcat, ci 
strivit de tancul în spatele căruia se adăpostise, însă nu în Timişoara, 
ci la Bucureşti! 
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Mai e nevoie să spunem că semnatarii tomului în discuţie 
nu au avut lungi discuţii cu Ioan Lorin Fortuna şi Claudiu Iordache, 
concitadini ce nu le-ar fi furnizat astfel de date? Mai e nevoie să 
facem precizarea că domnii respectivi nu au fost în Timişoara nici 
aşa, în trecere? Că nu au catadicsit nici măcar atât, să consulte o 
hartă a urbei noastre?

Păguboase – ca să nu spunem altfel! – sunt şi prestaţiile 
unor autori, jurnalişti şi oameni de televiziune români! Lista este 
mare – pe măsura intereselor şi sarcinilor! -, o să ne oprim însă 
doar la câteva nume.

Unul din cei care boceşte încontinuu, de aproape 22 de ani, 
la căpătâiul socialismului victorios, este Ion Cristoiu. Ţinând cont 
de trecutul jurnalistului, faptul nu poate provoca mirare. Tovarăşul 
Cristoiu a mâncat prea mult lapte socialist – a se vedea funcţiile 
de dinainte de ’89! –, pentru a face alt fel de brânză decât… 
comunistă!

Ajunşi aici, e necesară o paranteză. Nu sunt adeptul ideii că 
societatea capitalistă este perfectă. În august 1990, la Paris – unde 
încercam să culeg material pentru a treia carte dedicată marelui 
nostru Decembrie, al cărei titlu ar fi fost Ecourile Revoluţiei –, 
pentru o întrebare uşor de intuit, Virgil Tănase a formulat următorul 
răspuns: Socialismul a apărut după capitalism, dar nu este 
sistemul social ce-l poate înlocui! Socialismul e de altfel singura 
formă socială resorbită de cea pe care a vrut s-o înlocuiască! 

Executând o comandă ori din convingere intimă, Ion Cristoiu 
începe, disperat, în acelaşi timp furibund, campania de reabilitare 
a simbolurilor vechiului regim din chiar primele zile ale lui ’90. 
Înfiinţează un ziar – şi chiar aşa merge faţă de drumul pe care ar 
fi trebuit să se angajeze, în zig-zag: slujbă pentru tătuca, tămâie 
pentru fiu, acatiste pentru băieţii a căror prezenţă te îngheţa! –, în 
care oferă spaţii tipografice unor somităţi în analize politico-sociale 
ca Gh. Olbojan (Zig-Zag, nr. 9/1990), fost securist, Felix Anton 
Rizea (Zig-Zag, nr. 15/1990), fost informator al Securităţii etc., dar 
nu contactează nici un revoluţionar! Pe nici unul din admirabilii 
timişoreni care, din balconul Operei, după ce s-au prezentat, după 
ce şi-au dat adresele, sintetizând dorinţele celor de jos, au declarat 
Timişoara oraş liber de comunism, pe nimeni din cei care, la 
Comitetul Judeţean, l-au înfruntat pe Dăscălescu şi ai săi cu atâta 
tenacitate şi prestanţă încât, practic, guvernul a fost descalificat 
atunci, în 20 decembrie, la Timişoara!   
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În ceea ce priveşte editorialele sale…
În numărul 14 al revistei, Ion Cristoiu inserează următorul 

text: … Întreaga campanie dusă după revoluţie – cred că e o scăpare, 
jurnalistul foloseşte de regulă sintagma lovitură de Stat – pentru 
a demonstra că Nicolae Ceauşescu a fost un cizmar analfabet, 
reprezintă un proces de umilire naţională, căci un popor care a 
fost condus 25 de ani de un ins sărac cu duhul nu poate fi decât un 
popor de pigmei. 

Cine scrie o astfel de frază nu se poate aştepta la consideraţie 
din partea conaţionalilor. A insulta un popor pentru un singur ins 
ţine de obtuzitate – ne oprim la acest termen, nu-l folosim pe cel 
cu adevărat adecvat –, nicidecum de capacitatea de analist! Mai 
mult de-atât, tovarăşul Ion Cristoiu insultă naţiuni mari, puternice. 
Germania a fost condusă spre cea mai dramatică situaţie politico-
economică de un autor de ilustrate cu vederi din Viena – Hitler –, 
pe care le vindea prin cafenele, Italia de un ins care, între 1902 şi 
1904, când se stabilise în Elveţia – Mussolini –, a avut tot timpul 
probleme cu poliţia din cauza vagabondajului, a încăiererilor din 
localuri, din spaţiile publice etc. 

Să adăstăm însă asupra textului emis de jurnalistul bîntuit 
atît de intens de nostalgie după vremurile apuse. Ultimele cuvinte 
se vor un fel de concluzie. Chiar mai mult – sentinţă. Numai că o 
sentinţă trebuie precedată de prezentarea unor argumente. Să vedem 
dacă propoziţiile din faţa celei finale îndeplinesc acest statut. Nici 
pe departe. De altfel, întreaga frază reprezintă o mostră a limbajului 
de lemn de odinioară, pe care fostul redactor al oficiosului CC al 
UTC îl foloseşte şi în zilele noastre. 

Lipsa considerentelor din text e firească. Şi e firească 
deoarece acestea nu există! Există în schimb celălalt tip de 
argumente, care dovedesc că,  într-adevăr, dictatorul a fost un ins 
sărac cu duhul! 

Ceea ce trebuie reţinut din capul locului e că socialismul a 
sucombat prin implozie! Din cauza propriilor slăbiciuni, nu pentru 
că l-ar fi subminat capitalismul! Nu justificăm afirmaţia prin modul 
în care procuram un kilogram de carne ori un litru de lapte spre 
sfârşitul anilor ’80 – noi, tovarăşe Cristoiu, românii de rînd, care 
nu aveam acces la alimentarele activului de partid, nu dumneata, 
redactor-şef al Suplimentului Literar al Scânteii Tineretului! –, ci 
prin poziţiile tot mai anti-doctrinare ale unor comunişti neloviţi de 
cecitate marxist-leninistă din Jugoslavia, Polonia, Ungaria… ale 
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unor şefi de state ca Iosif Broz Tito, fondatorul Mişcării de Nealiniere, 
ca M. S. Gorbaciov, comunistul care n-a ezitat să dovedească, prin 
măsurile luate, că nu mai credea în dictatura comunistă! 

În 17 decembrie – ziua în care dictatorul român a dat 
dispoziţiile criminale datorită cărora în Timişoara au apărut răniţi 
şi morţi – nu ne găseam la începutul destrămării lagărului socialist. 
Comunismul îşi dăduse duhul în toate ţările din jur, la noi era în 
moarte clinică, cu toate astea dictatorului român i se părea că era la 
cârma unui Titanic indestructibil. Al unuia capabil – vom prezenta 
argumentele în paginile ce urmează – să salveze şi celelalte epave 
din fosta escadrilă ce navigaseră, mai bine de 45 de ani, sub pavilion 
stalinist. 

Vorbind de situaţia de la finele lui ’89 din ţările în care 
schimbarea s-a produs în urma presiunilor create de demonstraţiile 
ample ale salariaţilor din tot soiul de întreprinderi, e util să 
introducem sintagma vânt social. Mai mult de-atât, să facem o 
paralelă între revoluţiile de la 1848 şi cele din 1989. 

În orice societate există nelegiuiţi şi nemulţumiţi. Primii nu 
produc, însă tâlhăresc bunurile existente, ceilalţi le confecţionează, 
dar sunt escrocaţi. Când situaţia nu mai poate fi suportată, 
nedreptăţiţii ies în stradă să-şi ceară drepturile. Ideile unei societăţi 
echitabile s-au conturat în ţările puternic industrializate în a doua 
parte a secolului XIX, au migrat spre est, odată cu revoluţia din 1917 
centrul de emanaţie a acestora a devenit Moscova. A urmat după 
aceea un vânt social de la est la vest – să ne amintim puternicele 
partide comuniste din Franţa, Italia, Spania… manifestaţiile din 
aceste ţări, să nu uităm drama cunoscutului scriitor român Panait 
Istrati trăită după o vizită în URSS… –, la finele celui de-al doilea 
război mondial între cele două sisteme sociale s-a stabilit o graniţă. 
Mai exact spus, a fost impusă, în urma înţelegerilor de la Potsdam 
– iulie, august 1945 – dintre Stalin, Truman şi Churchill (înlocuit de 
Clement Attlee spre sfîrşitul negocierilor). 

Un sistem politico-social poate fi menţinut prin forţă, e 
adevărat, însă doar până când răzvrătirea nu ajunge să sfideze simţul 
de conservare, stabilitatea fiind asigurată în realitate de relaţiile 
economice. Echilibrul dintre cele două structuri s-a rupt acolo 
unde era firesc să se fi întâmplat. De o parte a zidului din Berlin – 
Trabant, austeritate şi alimente raţionalizate, de cealaltă Mercedes, 
opulenţă, tot ce-ţi poţi dori! În aceste condiţii e greu să răspunzi 
întrebărilor unde se găseau nemulţumiţii, cine voia schimbarea, în 
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care din cele două zone era firesc să iasă oamenii în stradă? După 
explozia din Germania s-a creat, în mod absolut firesc, vântul social 
de la vest la est: Cehoslovacia, România, Bulgaria… 

Una peste alta, întrebările de mai sus şi le-au pus îndeajuns 
de mulţi comunişti. Unii foarte, alţii mai puţin cunoscuţi. Şi doar 
dacă erai sărac cu duhul nu puteai ajunge la ideea că  schimbarea 
era iminentă!  

În ceea ce-l priveşte pe dictatorul român, se poate spune că 
şi-a dat sentinţa sigur! Un conducător autentic îşi apropie sfetnici 
înţelepţi, unul mărginit tot felul de nulităţi! Orgolios, obtuz, fixist, 
fostul preşedinte al României s-a înconjurat de aplaudaci. Ineptul 
său demers, caracteristic unui ins mărginit, poate fi considerat 
începutul sfârşitului! Incapabil să înţeleagă ce se petrecea în jur, 
neavând în preajmă subalterni care să-i prezinte situaţia din Europa 
de Est aşa cum era, nu cum dorea să-i fie înfăţişată, tiranul a dat 
dispoziţii criminale care, în mod firesc, s-au întors împotriva lui!

Realităţile ce-ar fi trebuit să-l facă să înţeleagă că Lumea 
ajunsese la o răscruce pot fi subsumate titlurilor: Cutremure în 
Europa, Semnale din ţară, Avertismentele Timişoarei. 

Cutremure în Europa

Din chiar prima lună – o paralelă între frământările şi 
evenimentele sociale din acest an şi cele din 1848 este salutară –, anul 
1989 se impune drept bornă a schimbărilor social-politico-economice. 
În Ungaria este legiferată înfiinţarea partidelor politice, a sindicatelor 
independente, a asociaţiilor civice de orice orientare; în Polonia se 
oficializează pluralismul sindical, se acceptă intrarea controlată a 
Solidarităţii în Parlament, se prevede democratizarea instituţiilor 
statului, în cele din urmă Solidaritatea fiind înregistrată ca organism 
politic; în Bulgaria ia fiinţă primul sindicat independent Podkrepa; 
gardul de sârmă ghimpată de mai bine de 350 km dintre Ungaria şi 
Austria e îndepărtat, Kadar Janos e exclus din CC al PMSU, guvernul 
fiind acreditat să numească în funcţii şi nemembrii ai partidului 
socialist; la Tallin reprezentanţii ţărilor baltice adoptă un Apel, prin 
care condamnă înţelegerile sovieto-germane din 1939-1940 ce au dus 
la anexarea lor de către URSS; în Cehoslovacia, prin petiţia Câteva 
fraze, se revendică democratizarea ţării, se cere eliberarea deţinuţilor 
politici, desfiinţarea cenzurii, dialogul cu Opoziţia, se propune dreptul 
de constituire de noi organizaţii politice, sindicale…
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Şi suntem în august şi manifestările anticomuniste sunt 
din ce în ce mai energice, mai eficiente. Lech Walesa anunţă că 
Solidaritatea a decis să formeze noul Executiv fără comunişti, 
Tadeusz Mazowiecki – învestit în funcţia supremă a Executivului 
– fiind primul premier necomunist din ţările aparţinătoare lagărului 
socialist; în Ţările Baltice, la împlinirea a 50 de ani de la semnarea 
pactului Molotov-Ribbentrop, se organizează un lanţ uman de 560 
de kilometri în semn de protest faţă de anexarea Estoniei, Lituaniei 
şi Letoniei de către URSS; Ungaria anunţă Austria că e decisă să 
deschidă în mod oficial graniţa ce le desparte!

În septembrie, în RDG se formează un grup politic independent, 
Noul Forum, care militează pentru alegeri libere şi pluripartitism. Cum 
Erich Honecker refuză să înregistreze această formaţiune, în Berlin 
au loc mari manifestaţii. Dar oamenii ies în stradă şi la est de ţara 
noastră. În Chişinău, peste 300.000 de demonstranţi cer proclamarea 
limbii române drept limbă oficială în Republica Moldova!

Luna octombrie debutează cu o destituire de prim-secretar! 
Destituire! O iniţiativă improprie regimurilor dictatoriale, în 
România imposibilă, nu însă şi acolo unde factorii de decizie politică 
nu erau marionete! La fel de obtuz ca esticul său camarad de idei, 
Erich Honecker a fost îndepărtat din funcţie de comuniştii ceva 
mai lucizi din jurul lui! Pentru demonstraţiile din Berlin, Dresda, 
Magdenburg, Leipzig… liderul german a dat aceleaşi dispoziţii ca 
dictatorul din Carpaţi. Numai că factorii de decizie au respectat 
Constituţia, regulamentele militare, nu ordinul unui descreierat, şi 
au adoptat măsura ce se impunea cu adevărat!

Spre sfârşit de an convulsiile se precipită, manifestările se 
înmulţesc, măsurile se radicalizează. În noiembrie, Todor Jivkov 
este înlocuit de Petăr Mladenov, Milos Jakes de Karel Urbanek, cade 
zidul Berlinului, începe Revoluţia de Catifea! Începe, se încheie, 
consfinţind o realitate zguduitoare pentru orice comunist mărginit! 
În ţările socialiste din jurul nostru - comunismul horcăia! În 
unele era, deja, cu mâinile pe piept!

Şi vine decembrie şi România e din ce în ce mai izolată, 
dictatorul ocolit, ignorat! Lucrurile ajung până acolo, încât la 
festivităţile organizate în Italia cu ocazia aniversării ziarului L’Unita, 
PCI nu invita PCR! Singurul partid neinvitat – cel al geniului din 
Carpaţi! Mai mult de-atât, în cadrul manifestărilor e organizată o 
dezbatere în care e expusă, analizată şi criticată, politica dusă de 
dictatorul român! 
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Reacţia lui la ce se întâmpla în jur? Donquijotească! 
Visându-se salvatorul socialismului în Europa, trimite un Mesaj 
conducătorilor partidelor comuniste din statele membre ale 
Tratatului de la Varşovia, în care cere adoptarea unei atitudini 
care să oprească cursul evenimentelor ce urmăresc îndepărtarea 
socialismului în Polonia! Răspunsul PMUP? Dur, virulent! La 
urma urmei firesc!

Din ce s-a petrecut în Europa, din ceea ce s-a întâmplat cu 
liderii politici din ţările învecinate, din modul în care a început să fie 
tratat de Gorbaciov, de şefii principalelor state capitaliste, dictatorul 
român n-a înţeles nimic.

Dictatorul român n-a înţeles nici…

Semnele din ţară

Instaurat prin furt, forţă şi teroare, regimul comunist a stîrnit 
împotriviri de la început. După ce ultimele grupe de partizani au 
fost anihilate, a urmat o perioadă de acalmie. Dar nemulţumirile 
s-au înmulţit, tensiunile s-au acumulat într-atât, încât am început să 
ne revoltăm, colectiv ori individual, după împrejurări.

În 1956 o fac studenţii din Timişoara, Bucureşti, Iaşi… 
în 1977 minerii din Lupeni… în 1981 ortacii de la mina Horăşti-
Motru… în 1987 muncitorii de la „Steagul Roşu” Braşov…

Nu sunt singurele forme de răzvrătire. Scăderea continuă a 
nivelului de trai, regimul poliţienesc, cultul deşănţat al personalităţii, irită 
într-atât, încât au loc şi răbufniri personale ori de grupuri restrânse.

Aflat în atenţia Securităţii de la vîrsta de 17 ani, prozatorul 
Paul Goma îl înfruntă pe dictator în 1977 prin cuvânt scris, trimiţând 
postului de radio Europa Liberă o scrisoare deschisă… Constantin 
Pârvulescu o face în 1979 prin cuvânt vorbit, la Congresul al XII-
lea… pictorul Liviu Cornel Babeş în 2 martie 1989 prin gest, dându-
şi foc pe pârtia Bradu din Poiana Braşov, poetul Mircea Dinescu în 
17 martie 1989 prin atitudine, interviul din publicaţia Liberation 
fiind – şi nu e aprecierea noastră, e a francezilor! – incendiar. 

Acestora li se alătură ziariştii Petre Mihai Băcanu, Anton Uncu 
şi Mihai Creangă, arestaţi pentru că intenţionaseră să redacteze un 
ziar clandestin, Ana Blandiana, Doina Cornea, Radu Filipescu, Vasile 
Paraschiv, Mircea Sevaciuc, Constantin Soare, Gheorghe Ursu… 

De faptul că lucrurile nu mergeau cum trebuia ajunseseră de 
altfel să se convingă până şi unii dintre mamuţii politici ai momentului. 
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În 10 martie 1989, Gheorghe Apostol, Alexandru Bârlădeanu, Corneliu 
Mănescu, Constantin Pârvulescu, Grigore Răceanu şi Silviu Brucan – 
doar 6 din peste 500 de membri MAN! –, prin intermediul postului de 
radio BBC, denunţă consecinţele negative ale politicii din ţară. 

Şi 14 Decembrie 1989, Iaşi! De data asta, încercare de 
manifestare stradală, nu scrisori ori interviuri! În frunte sunt Cassian 
Maria Spiridon, Aurel Ştefanache, Vasile Vicol, Ştefan Prutianu, 
Ion Săcăleanu, Valentin Odobescu…

Dictatorul nu acordă acestor manifestări nici o atenţie. 
De altfel nu ţine cont nici de…

Avertismentele Timişoarei

În Timişoara anti-comunismul a fost o atitudine fundamentală. 
După mişcările studenţeşti din ’56, cele mai ample din ţară, un reper 
important al stării de spirit ce ne stăpânea e Petru Ilieşu. Poetul 
concepe şi răspândeşte în oraş texte ostile regimului, activitate 
pentru care e arestat în 1982. Dar, vorba aceea, nu se astâmpără şi, 
în 1989, trimite un material protestatar la Europa Liberă. Concret, 
în august 1989, deci cu patru luni înainte de declanşarea Revoluţiei 
din Timişoara, la postul de radio Europa Liberă e citit pamfletul său 
politic, Scrisoare deschisă domnului Gorbaciov!

În Timişoara s-a strigat Jos Ceauşescu şi înainte de 16 
decembrie ’89.

După Braşov ’87, spre sfîrşitul anului, pe stradă fiind, te 
trezeai în urechi cu şoaptele unor tineri în trecere pe lângă tine: 
dacă eşti român adevărat, vino în 3 ianuarie în Piaţa Unirii. 

Modul discret în care s-a făcut mobilizarea, confuzia creată, 
unii timişoreni rămânând convinşi că li s-a vorbit de Piaţa Operei, 
prezenţa masivă a miliţienilor şi securiştilor în ambele zone, au înăbuşit 
în faşă tentativa de constituire a unei manifestaţii antidictatoriale.  

În 15 noiembrie ’89, după victoria asupra Danemarcei, prin 
care echipa s-a calificat la faza finală a Campionatului Mondial de 
fotbal Italia ’90, tinerii au ieşit în oraş manifestându-şi bucuria, în 
cele din urmă cântând Deşteaptă-te române. Ba chiar… 

A doua zi se spunea că în centru se strigase Jos Ceauşescu! 
Timişorenii au ieşit în oraş din nou, între Operă şi Catedrală a fost 
un adevărat pelerinaj. Dar cum nu s-a identificat nici o dovadă că 
lozinca fusese scandată, cum nu şi-a asumat nimeni statutul de lider, 
totul s-a redus la plimbarea aceea, neobişnuită, dar paşnică.
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Cea mai curajoasă încercare de a scoate oamenii în stradă 
s-a consumat în 23 noiembrie la uzina UMT. Cum era greu de crezut 
că avea să apară un nou Constantin Pârvulescu, cîţiva salariaţi, 
crezînd că sosise momentul, au încercat să organizeze un miting. 
Lucrările Congresului al XIV al PCR, demarate în 20 noiembrie, 
erau pe sfârşite, în 24 urma ceea ce ştia toată lumea, realegerea 
dictatorului. Fiind siguri că marionetele din Marea Adunare 
Naţională n-aveau cum să-şi depăşească statutul de umili aplaudaci, 
UMT-iştii deciseseră să oprească lucrul, să iasă din curtea uzinei şi, 
trecând prin dreptul celor mai mari întreprinderi din oraş, să revină 
la Comitetul Judeţean de Partid pentru a cere organelor locale să se 
ţină seama de dorinţa lor – Ceauşescu să nu fie reales! 

Din păcate, informaţiile nu deveniseră premise pentru 
suficienţi salariaţi. Iar la intervenţia unui şef de secţie, din cei 3-400 
de inşi rămân în faţa porţii doar 20, 30. Care, după câteva minute, 
reintră în secţii. 

Apoi a fost Decembrie! 16 Decembrie! Când Timişoara, 
decisă să nu dea înapoi, a ieşit în stradă!    

Ce reacţie a avut insul pentru care jurnalistul Ion Cristoiu 
suspină şi suferă ori de câte ori e în faţa unui car al televiziunii? A 
dat ordin să fim împuşcaţi şi a plecat în Iran!

La finele acestor rânduri, nici un cuvînt despre… duh! 
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JURNALISM ŞI SERVITUTE

Poate că Ion Cristoiu ar folosi pentru cele 3 situaţii 
adjectivele: inutil… nesemnificativ… derizoriu… Vom reveni, când 
se va ajunge la faza respectivă, cu observaţii pe care jurnalistul ori 
n-a fost capabil să le facă, ori le-a ignorat pentru a-şi susţine teza, 
cu evidenţieri ce probează faptul că lucrurile stau altfel.

Înaintând consecvent pe bătătoritul drum al servituţii – 
impuse ori asumate! – în articolul din Zig-Zag nr. 15/1990, analistul 
politic inserează două fraze – nu sunt singurele! – peste care nu 
se poate trece cu vederea: Ne aflăm oare, începînd din decembrie 
1989, în faţa unei manipulări grosolane aparţinând unui scenariu 
care vizează însăşi fiinţa noastră naţională?... Să fie oare acest 
scenariu urmarea înţelegerilor secrete de la Malta?

Cu acest text jurnalistul jigneşte grav naţiunea română, 
pe de altă parte se discretizează! Ne crede, cum spunea cu aroganţă 
imposibil de trecut cu vederea, un popor de pigmei, de analfabeţi 
incapabili să descifrăm semnele din calendar. E drept, preşedinţii 
celor două mari puteri ale planetei au, în 1989, o convorbire la nivel 
înalt. Conţinutul discuţiilor şi termenii folosiţi sunt necunoscuţi, 
subiectul nu! Numai că, deşi jurnalistul are altă părere, pentru nici un 
român semnele din calendar nu au fost hieroglife! Primul reprezintă 
cifrele 2 şi 3, celălalt numărul 12! Cu asta, fiind obligat să accepte că 
data întâlnirii celor doi şefi ale celor mai puternice naţiuni din lume 
nu ne este străină – 2-3 decembrie 1989 –, să încercăm să stabilim 
valoarea de adevăr a afirmaţiei comentatorului nostru. Din păcate 
pentru cel care a formulat-o, e nulă! Bush şi Gorbaciov s-au văzut 
în Malta nu pentru a juca barbut pe ţările socialiste! Nu mai aveau 
pe ce! Roşul se degradase, pierise din mai toată Europa răsăriteană. 
În această parte a continentului se juca altceva. Ceva ce începuse să 
acţioneze pe baza unui principiu. Al dominoului! 

Citind materialele semnate de Ion Cristoiu, audiindu-i 
intervenţiile televizate, te trezeşti cu o observaţie şocantă. Jurnalistul 
trăieşte… fascinaţia obedienţei! Are nevoie de un conducător 
– conform crezului mărturisit că ceea ce se petrece în lume se 
datorează unui conducător, persoană ori instituţie, pentru anul 1989 
acestea fiind Ceauşescu, Gorbaciov, Bush, KGB, CIA, MOSAD… 
–, realizările se datorează conducătorilor, nu mulţimii! 
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Prima propoziţie a frazei, reprezentând o chestiune personală 
a jurnalistului, rămâne în afara discuţiei. Nu putem trece însă cu 
vederea ultima ei parte. Pe care o contrazicem cu o formulare fermă. 
Istoria e făcută de popoare, nu de conducători!

Ca să blocăm intervenţiile, doar aparent demolatoare 
pentru afirmaţia de sus, câteva repere coordonatoare. De fapt, din 
moment ce-am folosit termenul Istorie, lucrurile ar trebui să fie 
clare din capul locului. Douăzeci, treizeci de ani, reprezintă un timp 
considerabil când vorbim de viaţa unui un om. Pentru Istorie nu 
reprezintă însă nimic! 

Ajunşi aici e momentul să fixăm idei capitale. Marile 
schimbări în Istorie nu se datorează prestaţiilor şefilor de stat. 
Ei conservă situaţia existentă la momentul preluării funcţiei, în timp 
devin însă frâne pentru progres şi evoluţie socială, mai mult de-atât, 
îmbătaţi de putere, sfârşesc prin a fi despoţi! Înglobând cele două 
idei într-o singură formulare putem spune că nu dispoziţia, ordinul 
ori iniţiativa vreunui şef de Stat au schimbat semnificativ mersul 
Istoriei, ci răzvrătirile sclavilor, iobagilor, ale popoarelor din fel 
de fel de colonii… revoluţiile de la 1789, 1848… 1989!

Revenind la liderii politici de primă mărime ai anului 1989, 
e de spus că Bush şi Gorbaciov nu s-au întâlnit pentru a pune 
la cale… o manipulare grosolană, cum se exprimă tovarăşul Ion 
Cristoiu! Simplificând puţin – deşi unii vor avea pe buze cuvîntul 
banalizare, cel cu adevărat potrivit fiind de fapt esenţializare! –, 
e posibil ca lucrurile să se fi petrecut astfel: ziarişti, fotografi, 
bliţuri, cameramani, gărzi de corp, drumul spre locul în care urma 
să aibă loc întrevederea, lume în faţa sălii, înăuntru, şi ei, Bush şi 
Gorbaciov în fotolii… În fotolii privindu-se îndelung, după care 
unul va fi zis, ei, asta e…răspunsul celuilalt fiind, fără îndoială, 
da, asta e!  

Sigur, cei doi vor fi folosit alte cuvinte, îşi vor fi împărtăşit şi 
alte gânduri. Dar, ce s-a întâmplat în Europa pînă în 2-3 decembrie 
ne îndrituieşte să spunem că Buch şi Gorbaciov s-au întâlnit nu 
pentru a stabili ce să facă unul ori altul dintre popoare, ci pentru 
a constata ce acestea deja au făcut, nu pentru a stabili unde să 
intervină unul sau celălalt, ci pentru a se asigura reciproc că vor 
respecta opţiunile politice ale naţiunilor.  

Se pare că Ion Cristoiu nu ştie un adevăr esenţial: un 
politician este personalitate istorică până când Istoria nu-l 
calcă în picioare! 
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